



■9月2日,广州小北路小学的同学们聚在教室里庆祝新学期的开启。

2 学校“上新”

根据广州市教育局统计,全市基础教育阶段学校(含幼儿园、中小学、特殊教育学校、外籍人员子女学校)3839所,在校生253.57万人。今年秋季学期广州市全市新开办公办中小学(校区)51所,其中幼儿园26所、小学15所、初中2所、九年制4所、完全中学1所、高中3所,新增基础教育公办学位约3.38万个。

记者从花都区教育局获悉,花都区今年新增7所学校(校区)招生,包括广州市第六中学花都校区初中部、广州市花都区空港学校小学部、广州市花都区邝维煜纪念中学附属小学、广州市花都区狮岭镇冠华第三小学、广州市花都区新华四小附属珑华小学、广州市花都区新雅街尚雅小学(清潭校区)、广州市花都区新华街横潭小学。其中,广州市第六中学(花都校区)规划办学规模54个教学班,初中24班,高中30班。本学期招收初一新生,开设8个教学班,目前,广州六中教育集团已形成“一

3 教材“换新”

语文教材整体难度下降

新学期,起始年级学生用上了“新教材”,在广州大学附属小学,记者看到,一年级学生的语文、数学、科学等教材封面都注有“国家教材委员会专家委员会审核通过2024”字样。

一年级(10)班班主任张超梅老师介绍道,新版的一年级语文教材有三大变化,一是在选文上有所调整,课文由原先的14篇减到现在的10篇;二是拼音单元的调整,以前是两个单元,现在分为三个单元,减缓了拼音学习的坡度;三是整体上的难度有所下降,让学生可以更好地适应幼小的衔接、更快适应小学的学习生活。

多区学校上新,名校新增新校区

校三区”(海珠校区、从化校区、花都校区)的办学格局。

荔湾区方面,广州市荔湾区西关广雅实验学校大坦沙校区、广东外语外贸大学附属荔湾小学、荔湾区青少年宫附属幼儿园(天启园)、荔湾区青少年宫附属幼儿园(璇湾园)等四所新建学校(幼儿园)也迎来了首年开学。其中,西关广雅实验学校大坦沙校区作为广雅教育集团的成员校,将系统构建和着力实施“未来课程”,目前该校初一8个班324名学生在崭新的校园中开启了初中阶段的学习生活。

9月1日,白云区颜乐天纪念中学今年复办后首次迎新,该校以高铁登车式的创意主题,为新生们打造了一场别开生面的欢迎仪式。在热闹的醒狮表演后,在领导、全体教师、家长代表的共同见证下,手持车票的学子们通过检票台,登上了“铁一联盟校颜乐天纪念中学站”,将在颜乐天纪念中学开启人生新篇章。记者了解到,颜乐天

纪念中学坐落于白云区均禾街七星岗,占地面积153亩,是白云区校园面积最大的公办学校。该校于2019年停招、2022年9月停办。2023年,白云区人民政府与广州市铁一中学签署委托帮扶协议,由广州市铁一中学帮扶颜乐天纪念中学复办。新学期该校迎来6个高中班,5个初中班开学,其中高一共300人,初一共214人。

记者从黄埔区教育局了解到,新开办公办学校(校区)共有8所,包括黄埔军校纪念中学北校区、苏元学校东校区、铁铮学校东校区、开元学校西校区、广州知识城南安置区二期小区配套小学(暂定名)、华南师范大学附属中学知识城小学、新港小学南校区、黄埔区实验小学等,为黄埔区带来超过1万个优质公办学位。

海珠区今年9月也将开办一所公办小学,即广州市海珠区宝玉直实验第二小学,该校办学规模为18个教学班,今年9月开设一年级3个班。



▲9月2日,海珠区第二实验小学(北校区)老师在校门口为同学派发新学期目标金牌卡。

►9月2日,海珠区第二实验小学(北校区)的同学陆续回到学校。

开学首日,平安走起

出动警力 1.52万人次护航

为保障开学平安有序,广州警方提前部署开展安全检查工作,开学首日全面落实上学、放学时间护学岗工作,加强校园周边巡逻防控工作,确保“见警车、见警灯、见警察”。当天上午,广州警方共出动警力1.52万人次,设置定点值守和巡逻护学岗共4500个、护学交通岗92个、查车点37个,确保全市中小学开学首日平安有序。

开学前,广州警方会同教育等部门,对全市所有中小学、幼儿园开展安全检查,推进学校强化人防、物防、技防建设提档升级。对发现的风险隐患,逐一对接整改完毕。

交警部门会同教育、应急、交通运输等负责行业管理的政府部门,对全市自有校车学校、校车企业开展全面督导检查,对校车驾驶人驾驶证资质进行全面核查,对全市所有学校及周边道路开展全线摸排,完善校园周边交通标志标线等基础设施。同时,在全市11个区956所学校继续推行“校家警”管理模式,发动学生家长、值日教师、学校保安等共同维护校园门口交通秩序。

严查全市校车 交通违法行为

开学第一天,路面上接送学生的校车也多了起来。为了保证交通顺畅和学生安全,广州交警从清晨开始就沿路检查校车。在接送学生期间,校车若没有按照规定线路行驶,则交警会依据相关法律法规对校车进行处罚。

据广州交警介绍,为保障开学日的全市交通秩序,交警部门在全市范围内严查校车的交通违法行为。周一清晨7时许,在白云区沙太北路,记者看到多辆黄色校车被交警拦下,在检查证件后,按照规定线路行驶的校车会被立即给予放行,而违反规定线路行驶的,则会被处以200元的罚款。据记者观察,在1小时之内,有3辆校车被检查出违规。有违规的司机表示,对于交警的处罚表示理解,自己的确是带着学生走了其他路线。

上下学高峰 增派路面警力

为保障返校师生交通出行的安全,广州交警还在上下学高峰增派了路面警力,在学校出入口等重点路口、路段设置了92个“交通疏导岗”,开展交通疏导、驱离违停车辆、纠正交通违法。

开学日恰逢周一,返校车流叠加通勤车流,路面交通压力会进一步增大。对此,广州交警最大限度将警力投放到路面开展交通疏导,“羊城铁骑”加强对各大主干道沿线、学校周边路段的巡管,重点保障开学首日高峰出行。

这个星期,广州交警还将联合教育部门在中小学、幼儿园等组织开展形式多样的交通安全宣传教育活动,向广大师生普及交通安全常识,也通过“小手拉大手”的方式提醒送学家长遵规守法、文明出行。